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  . א"תשע�' כיתה ז�לקט תרגול –חומרי� ותכונות 

איזה פרט . עשוי משיש קשה וניצב על רגל אחת, שולח� עגול בקוטר של מטר ובגובה של חצי מטר .1

  ? ממנו עשוי השולח�לתכונה של החומרבתיאור השולח� מתייחס 

  גובה שולח�.  ש      דקשיות השי. צורת השולח�                  ג.  קוטר השולח�                 ב .א
 

 ? דליקאינומי מהחומרי� הבאי�  .2

  פח�.  ד   .נייר.   ג    .שמ�.מי�                 ב .א
  

ובעבר פעל באמצעות מְכַלי� המלאי� , פורח� טיס גדול השט באוויר ככדור�ספינת אוויר היא כלי .3

� :האוויר כי� גז המימ� נבחר לשימוש בספינת. בגז מימ

  .המימ� הוא גז חסר צבע.                                             גהמימ� הוא גז חסר ריח  .א
  .המימ� הוא גז קל מהאוויר.   המימ� הוא גז שנדחס בקלות                                  ד .ב

  .נמקו?  מתאי� למיו� חומרי� על פי תכונותיה�אינואיזה מהגורמי� הבאי�  .4

 הולכת חשמל.                         דמצב צבירה .              ג       צפיפות .             בנפח  .א
  

לכלי שבתוכו עמד נר , המחוברת לבלו� גז, צינורית, בטעות, חיבר אחד התלמידי�, במהל( ניסוי .5

  ?איזה גז היה בבלו�. להבת הנר גדלה. דולק

  חנק�.              ד  אוויר .                     גחמצני�פחמ� דו.               בחמצ�  .א
 

כל המוטות . באיור שלפניכ� מוצגי� ארבעה מוטות הנעוצי� בתחתיתו של מכל מי� רותחי� .6

בקצה התחתו� של כל מוט ). כמפורט באיור(כל אחד מה� עשוי מחומר אחר .  בגודל��זהי

  ?על איזה מוט יהיה תהלי( התכת השעווה  המהיר ביותר.  מודבקת פיסת שעווה

  מוט זכוכית  .א
  מוט הע-  .ב
 מוט המתכת  .ג

 מוט הפלסטיק  .ד
  

  

ולכ� החליטו , השימוש בגז המימ�  גר� למספר אסונות .7

איזו . טיס�האוויר ככלי�להפסיק את השימוש בספינת

  ?מתכונות גז המימ� גרמה לאסונות בספינת האוויר

  

  

המכילי� כל אחד גז , שלושה בלוני� בעלי נפח שווה .8

 הכיל 1בלו� . שוחררו מראש מגדל ביו� ללא רוח, אחר

  .נמקו? איזה בלו� יגיע ראשו� לקרקע. חמצני� הכיל פחמ� דו3בלו� ;  הכיל מימ�2בלו� ; אוויר

  

  

. שוחררו מראש מגדל ביו� ללא רוח, המכילי� כל אחד גז אחר, שלושה בלוני� בעלי נפח שווה .9

 �. 2יקרה לבלו� מה לדעתכ� . חמצני� הכיל פחמ� דו3בלו� ;  הכיל מימ�2בלו� ;  הכיל אוויר1בלו

 .נמקו

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  
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  : לפניכ� תיאורי� של שתי פעולות .10

   הסרת לַק מהציפורניי� בעזרת 6צֶט4��' פעולה א

  קת תה בסוכר המת–' פעולה ב

  ?ל"מאפשרת את ביצוע� של שתי הפעולות הנ, איזו תכונה מהבאות

 דליק7ת.                     דצמיג7ת.                        גמסיס7ת.                   ב  קשי7ת  .א
  
  

  .נמקו? מה גר� לעליית פני המי�. פני המי� עלו. הכניסו אב� לתו( משורה ע� מי�. 11

  . צבע האב�  .א
 .מסת האב�  .ב

      .                 משקל האב�  .ג
 .נפח האב�  .ד
: נימוק

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________  

  
  

 האש וגור� את המכסה קצ8 המשחרר כיבוי 8במט קרובות לעתי� משתמשי� ,שריפה כשפורצת. 12

 סמנו בעיגול .חמצני וחומרי� שוני��דו פחמ� של הגז תערובת הוא מהמט8 שמשתחרר הקצ8 .לכיבויה

שבגלל� הוא משמש למילוי מטפי כיבוי ונמקו את  חמצני�הדו את התכונות של הפחמ�) בעמודה הראשונה(

 �  ):כונהיכולה להיות יותר מתשובה אחת נ(הבחירה בה

  

 הנימוק התכונה

  מכבה בעירה  .א

   במי� מסיס  .ב

  וריח צבע חסר  .ג

  כבד מ� האוויר  .ד

  מאפס נמוכה רתיחה טמפרטורת בעל  .ה

  

  :חומרי� בטמפרטורת החדר של קבוצות שתי מוצגות שלפניכ� בטבלה.  13

 2קבוצה  1קבוצה

�  חמצ

�  שמ

  ע-

 

  פלדה

  נחושת

 זהב

 ? קבוצות לשתי מוינו החומרי�  תכונה מבי�  אלו שלפניכ�  לפי איזו 

 מסיסות במי�  .א

  דחיסות  .ב
 מצב צבירה בטמפרטורת החדר  .ג

 מוליכות חשמלית   .ד
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 ;נית� לחרו- פלדה באמצעות יהלו�; נית� לחרו- לוח ברזל באמצעות מסמר פלדה. 14

  :היהלו� והברזל לפי דרגת הקושיות שלה�, דַרגו את הפלדה, בהתבסס על עובדות אלה

   _______________קושיות הגבוהה ביותר מבי� השלושה הוא החומר בעל דרגת ה  .א

 ___________________ החומר בעל דרגת הקושיות הבינונית מבי� השלושה הוא   .ב

  _______________החומר בעל דרגת הקושיות הנמוכה ביותר מבי� השלושה הוא   .ג

 

טיגו� שבה – אש ְ:מַחֲבַתא� התלקחה: "בהנחיות של שירותי הכבאות וההצלה כתובה ההנחיה הבאה. 15

היזהר שהמחבת לא תתהפ( . סגור את הגז וכסה את המחבת במטלית עבה! אל תשפו( מי�, שמ� ח�

 ).il.co.102.www://httpעל פי אתר שירותי הכבאות וההצלה ."  (ותגרו� לכוויות

  ?כיבוי האש גור� ל)סמרטוט(כיצד השימוש במטלית עבה   .א
  
  ?מדוע משתמשי� בפחמ� דו חמצני כחומר הפעיל בסוג של מטפי� לכיבוי אש . 16

_____________________________________________________________________   

_____________________________________________________________________  

 נקראת  המערה. בה לחיות אינ� יכולי�, כלבי� כמו, וכי� וקטני�נמ חיי� שבעלי מערה יש באיטליה. 17

  מדוע.מ" ס30לגובה של  חמצני עד דו פחמ� של גבוה קיי� ריכוז במערה כי התברר ". הכלבי� מערת"

  ?גבוה הוא בתחתית המערה חמצני -הדו הפחמ� ריכוז

  

 נקראת  המערה. בה לחיות  יכולי�אינ�, כלבי� כמו, נמוכי� וקטני� חיי� שבעלי מערה יש באיטליה. 18

 .מ" ס30לגובה של  חמצני עד דו פחמ� של גבוה קיי� ריכוז במערה כי התברר ". הכלבי� מערת"

  ?במערה שורדי� אינ� קטני� ונמוכי� כלבי� מדוע הסבירו

 

 את נקר המערה . בה לחיות אינ� יכולי�, כלבי� כמו, נמוכי� וקטני� חיי� שבעלי מערה יש באיטליה. 19

   .מ" ס30לגובה של  חמצני עד דו פחמ� של גבוה קיי� ריכוז במערה כי התברר". הכלבי� מערת"

  . את תשובתכ�נמקו ). שיינזק מבלי(במערה  קט� כלב ע� לטייל נית� כיצד הציעו

  

  ? כיצד נית� להוכיח שהאוויר הוא חומר.  חסר ריח וחסר טע�, האוויר הוא חסר צבע. 20

 

יונת� .  התווכחו ביניה� על מבנה האיגלו וכיצד הוא מותא� לתנאי סביבה קיצוניי� כל כ(שני תלמידי�. 21

טוע� שהאיגלו מבודד את היושבי� בו מפני תנאי הסביבה ואילו רועי טוע� שהאיגלו מחמ� את 

  נמק? יונת� או רועי, מי מה� צודק. היושבי� בו

________________________________________________________________________  

  :בעזרת מאזניי� נית� למדוד. 22

 .מסה של נוזלי� בלבד.                         ג  .מוצקי� ונוזלי�, מסה של גזי�  .א

  . פח של  גזי� בלבדנ.                                     ד  .נפח של נוזלי� ומוצקי�  .ב
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באיזו דר( היית� קובעי� את נפחו של כל אחד , וקוביית סוכרעל השולח� מונחי� גוש אלומיניו� . 23

  .      נמקו?  מהגופי�

  .קובית סוכר בעזרת משורה ובה מי� וגוש אלומיניו� בעזרת סרגל  .א
  .קובית סוכר בעזרת סרגל וגוש אלומיניו� בעזרת משורה ובה מי�  .ב
  .קובית סוכר וגוש אלומיניו� בעזרת משורה ובה מי�  .ג
  .אלומיניו� בעזרת סרגלקובית סוכר וגוש   .ד

: נימוק

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 

  

  :סדרו את הנפחי� הבאי� מהקט� אל הגדול. 24

  ק" סמ1250   ,  ליטר1.5   , ק" סמ4500   , ליטר 4   ,  ל  " מ300  ,  ק "   סמ140

  

  ?בעזרת איזה מבי� המכשירי� הבאי� נית� למדוד נפח של נוזל. 25

  משורה .                  דסרגל.                  גשעו�.                  ב       מאזניי�  .א
 

  ?נפח יחידות מידה של רקבאיזה סעי8 רשומות . 26

 .טונה, קילוגר�, גר�.                           ג.ק"סמ, ליטר, מיליליטר  .א

 .גר�, קילוגר�, ליטר.                               ד.מ"מ, מטר, סנטימטר  .ב
  

רשמו ליד כל מוצר הא� הרישו� , בטבלה מופיעי� רישומי� שנמצאו על גבי אריזות של מוצרי� שוני�. 27

 . מציי� את נפח המוצר או את המסה שלו

רישו	 על ה המוצר

 האריזה

הרישו	 על  המוצר מסה או נפח

 האריזה

 מסה או נפח

  ' גר100 שוקולד   .ב  ג" ק5 אבטיח  .א

  ל" מ750 שמ� זית  .ד  ' גר40 חטי8 במבה   .ג

  ' גר2000 תפוחי�  .ו  ' גר80 מנה חמה  .ה

  ל" מ1500   מי- תפוזי�  .ח  ל" מ200 משקה יוגורט  .ז

  ' גר300 סבו�  .י  ל" מ750 סבו� כלי�  .ט

  

 :כתוצאה משינוי הצורה. תלמיד קיבל גוש פלסטלינה ויצר מכל הגוש צורה של טבעת. 28

  . המסה של הפלסטלינה השתנתה. ג                                  . הנפח של הפלסטלינה השתנה  .א
  .לא המסה ולא הנפח של הפלסטלינה השתנו.             ד. ג� המסה וג� הנפח של הפלסטלינה השתנו  .ב

  

 . גובה המי� במשורה עלה. הכניסו אב� קטנה, שהכילה מי� בנפח ידוע, למ=7רָה. 29

 :      בניסוי זה מדדו את

  .נפח המי�. משקל האב�                    ד. משקל המי�                     ג. נפח האב�                 ב  .א
  _______________________________________________________תשובתכ�הסבירו את 

_______________________________________________________________________  
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הוא השתמש בכל הפלסטלינה שממנה עשויה  הקובייה על מנת להכי� . יובל קיבל קובייה מפלסטלינה. 30

  ...נפח שלושת הפסלי� יחדיו יהיה. צפרדע ופטרייה, חילזו�: ממנה שלושה פסלי�

  . קט� מנפח הקובייה שקיבל יובל. זהה לנפח הקובייה שקיבל יובל                            ג  .א
 .אי� דר( לדעת בלי למדוד.                           ד.גדול מנפח הקובייה שקיבל יובל.   ב

ה הייתה מסתו מ.  ריבועי שוקולד זהות40בחפיסה היו .  גר�200נועה קנתה חפיסת שוקולד במסה של . 31

  . הראו את דר( החישוב שלכ� לתשובה ?של כל ריבוע שוקולד

 

ציינו ליד כל אחד מהחומרי� או מהגופי� שלהל� באיזה כלי או אמצעי מדידה תבחרו להשתמש כדי  . 32

, סרגל, מְ=7רָה ע� מי�, מאזניי�: מחס� מילי�. היעזרו במחס� המילי�. למדוד או לחשב את הנפח שלו

�  .)אפשר לציי� את אותו כלי או אמצעי מדידה יותר מפע� אחת(מזרק , מְש7רָה, שעו

 

 הכלי או אמצעי המדידה   החומר או הגו� הנמדד  

  חול  .1

2.  �  )חסרת צורה הנדסית מוגדרת(אב

  קובייה מנחושת .3

4. �  יי

  מטבע מכס8 .5

  

  .  מכויילתארו בפירוט כיצד נית� למדוד את המסה של מי� הנמצאי� בבקבוק שאינו. 33

 ?המצוי במיכל מתכת אטו�, תארו בפירוט כיצד נית� למדוד מסה של גז. 34

  ? מה נית� להסיק לגבי הגופי�. לפניכ� תיאור של מאזניי� ועליה� גופי� שוני�. 35

  .מסת� זהה  .א
  . נפח� זהה  .ב
 .מסת� שונה ונפח� שונה  .ג

 .מסת� זהה ונפח� שונה  .ד

 

           ______________________________  

 

  
שכבת מי� , הוא הוסי8 בזהירות שכבת גליצרי�. אבי מזג סירופ תירס אל תחתיתו של כלי ריק. 36

על פי האיור . לאחר מכ� הוא הפיל דסקית פלסטיק אל תו( הכלי. ושכבת שמ� כמתואר בתרשי�

�  ?המתאר את תוצאות הניסוי איזה היגד נכו

  .שמ� יותר צפו8 מסירופ תירס  .א

  . משמ�פלסטיק פחות צפו8  .ב

 .גליצרי� יותר צפו8 משמ�  .ג

 .סירופ תירס פחות צפו8 ממי�  .ד
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בבקבוק אחד מילאה מי� ובבקבוק השני מילאה : תלמידה מילאה שני בקבוקי� זהי� בחומרי� שוני�. 37

�. התלמידה הניחה את שני הבקבוקי� על שתי כפות המאזניי�. שני הבקבוקי� היו מלאי� עד סופ�. שמ

 �  ?לומר על שתי כפות המאזניי�מה יהיה הכי נכו

  .יהיו מאוזנות מאחר ומונחי� עליה� בקבוקי� זהי� ושניה� מלאי�  .א

  .יהיו מאוזנות מאחר ומונחי� עליה� נפחי� שווי�  .ב

 .יהיו לא מאוזנות כי על הכפות מונחי� בקבוקי� בעלי נפחי� שוני�  .ג

  .יהיו לא מאוזנות מאחר ולמי� ולשמ� צפיפות שונה  .ד

 

הסבירו כיצד ייתכ� . על כל אחד מה� רשומה מסת הגז בתו( המיכל.  של שני מיכלי הגזהתבוננו בציור. 38

  . שהנפחי� של הגז שוני� א( מסת� זהה

  

  

  

  

  

     צינורית בצד  על בקבוק בצורת קונוס ע� . בכיתה בצעו את הניסוי המתואר בציור. 39

  . ו לתו( הבקבוקהמי� לא זרמ. מזגו מי� לתו( המשפ(. חיברו משפ(, שנאט�      

  ?הסבירו מדוע לא זרמו המי� לבקבוק      

  

_________________________________________________________  

 

, שנאט� על ידי פקק, על בקבוק בצורת קונוס ע� צינורית בצד: בכיתה בצעו את הניסוי כמתואר בציור. 40

לאחר הסרת הפקק .  הבקבוקהמי� לא זרמו לתו(. חיברו משפ( ומזגנו לתוכו מי�

  . מהצינורית המי� החלו לזרו� לתו( הבקבוק

    ?הסבירו מדוע המי� זרמו לבקבוק רק לאחר הסרת הפקק

______________________________________________________   

 ליטר וכמות 40 �נפח המיכל:  על  המיכל רשו�. משפחה רכשה מיכל קשיח של גז בישול. 41

  . ג" ק100 �הגז

  .  הסבירו את תשובתכ�? מה יקרה לנפח הגז במיכל לאחר חודש של שימוש  .א

 .  הסבירו את תשובתכ�? מה יקרה למסה של הגז במיכל לאחר חודש של  שימוש  .ב

 

אחת לשבוע עורכי� . יש מיכל חמצ� המשמש למקרי� שבה� יש צור( בהנשמה, א"באמבולנס של מד. 42

  . וד והחומרי� מצויי� בכמות מספקתביקורת באמבולנס לוודא שכל הצי

 ? אי( היית� מציעי� לאחראי האמבולנס לבדוק הא� יש מספיק גז חמצ� במיכל שבאמבולנס

 

.  מסמרי� לצור( הבניה1000 �הוא היה זקוק ל. דניאל רצה לקנות מסמרי� על מנת לבנות מלונה לכלבו. 43

  . דניאל ניגש לחנות לחומרי בניי� ומצא את המסמר המתאי�

  ? מסמרי� מבלי לספור אות�1000הא� יש לכ� הצעה לדניאל אי( יוכל לקנות 

  =מסה 
 ג" ק1.5= מסה  ג" ק1.5 

 



 7

 

  

  

  

 

 2הכניסו קוביות שנפח כל אחת מה� . מ" ס3גובה , מ" ס2אור( , מ" ס4רוחב : לתיבה שמידותיה. 44

    .פרטו כיצד הגעת� לתשובה? כמה קוביות ימלאו את כל נפח התיבה. ק"סמ

  

הסבר . נעשית תמיד על פי מסתו של החומר הנמצא במיכל ולא על פי נפחומכירת גז בישול לצרכני� . 45

  ? מדוע עושי� זאת

יובל הציע לסמ� .  דנה ויובל מעונייני� להשתמש בבקבוק המתואר באיור כמכשיר למדידת נפח

    ,ד� טע� שהמכשיר לא יהיה מדויק. גבי הבקבוק�באמצעות סרגל רווחי� שווי� על

סמנו במשבצת . (נמקו את תשובתכ�?   מי לדעתכ� צודק. יר יהיה מדויקואילו יובל טע� שהמכש

  .)המתאימה את תשובתכ�

         �     ד

      יובל        

 

 

    הא�  כתוצאה .  במגרש גרוטאות מועכי� מכוניות שיצאו מכלל שימוש ודוחסי� אות� לגושי� קטני�. 46

       � .הסבירו תשובתכ�? מכ( משתנה מסת

        ________________________________________________________________  

         ________________________________________________________________ 

 

 . זמנית�הנרות הודלקו בו, שלושה נרות זהי� הונחו בשלוש צנצנות כמתואר בתמונה. 47

  .   נשארה פתוחה' צנצנת ג, י�נאטמו ע� מכס' ב�ו'  צנצנות א      

 

  

  '?_____________ או ג' ב',  באיזו צנצנת הנר יכבה ראשו� א. א

  '?_______________ או ג' ב',  באיזו צנצנת הנר יכבה שני א. ב

  הסבירו את תשובותיכ�. ג

                                                                                               

  

  

  

  

  

  

         ג                     ב                 א
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  רשמו בסו8 כל משפט את ש� הגז המתאי� לתיאור הנתו�  . לפניכ� מאפייני� של גזי� שוני�. 48

  יכול להופיע אותו גז יותר מפע�  (פחמ� דו חמצני , מימ�, חנק�, חמצ�:       מתו( הרשימה הבאה

  ).      אחת

  __________: נחו- לנשימהואינגז שמהווה מרכיב עיקרי של האוויר ואשר .       א

 _________:גז קל מהאוויר ודליק מאוד  .א

 _________:גז חסר ריח וחסר צבע שנחו- בעירה  .ב

 _________:גז המשמש לכיבוי אש ומשנה את צבע� של מי סיד צלולי�  .ג

  ___________: גז הנחו- לנשימה של צמחי� ובעלי חיי�.        ה

 

  ?  איזה תכונה נית� להבחי� בי� זוגות החומרי�בעזרת.  לפניכ� זוגות של חומרי�. 49

  קשיות, מסיסות במי�, דליקות, מגנטיות, הולכת חשמל, הולכת חו�: רשימת התכונות       

 __________________________    זהב–ברזל   .א

 ______________________ לכוהול–מי� .   ד  .ב

 _____________   מוט פלסטיק ומוט אלומיניו�  .ג

 _____________________חול–סוכר .       ה  .ד

  _________________________ ע- –יהלו�   .א

 

  :לפניכ� מידות של שתי תיבות העשויות מנחושת. 50

  מ  " ס1גובה , מ" ס5רוחב , מ" ס2אור( : '        תיבה א

  מ   " ס0.5גובה , מ" ס2רוחב , מ" ס10אור( : '        תיבה ב

  . תיבהחשבו את הנפח של כל.         א

 ?מה תוכלו לומר על מסת� של שתי התיבות.         ב


